
Gemeinde Möser 

Sitzung des Ortschaftsrates Lostau 

 

 

P r o t o k o l l 

des Ortschaftsrates Lostau vom 04.05.2021 

im/ in Gemeindehaus Lostau, Möserstraße 19 

 

Beginn:  19:00 Uhr 

Ende:  20:22 Uhr 

 

Anwesend: 

 

Mitglieder 

 

Herr Christian Luckau  

Frau Eva-Maria Schenk  

Herr Tobias Voigt  

Frau Nancy Wienke  

Herr Dr. Wolfgang Zachert  

 

Ortsbürgermeister 

 

Herr Thomas Voigt  

 

von der Verwaltung 

 

Frau Jeannette Dietrich  

 

 

Abwesend: 

 

Mitglieder 

 

Herr Steven Illgas  

 

 

TOP  1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und 

der Beschlussfähigkeit 

  

Der Ortsbürgermeister, Herr Voigt, eröffnete die Sitzung und begrüßte die anwesenden 

Ortsräte und Gäste. Die Ladung ist ordnungsgemäß und fristgerecht erfolgt.  

Die Beschlussfähigkeit ist mit sechs anwesenden Ortschaftsräten gegeben. 

 

 

TOP  2 Änderungsanträge zur Tagesordnung, Feststellung der Tagesordnung 

  

Es wurden keine Änderungsanträge gestellt, die Tagesordnung wurde wie folgt bestätigt: 

 

Ja-Stimmen: 6 Nein-Stimmen: 0  Enthaltungen: 0 
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TOP  3 Einwohnerfragestunde 

  

Herr Ebeling: 

Er hat mit Interesse den Presseartikel zur Grundbrücke und dem Hinweisschild dazu gelesen. 

Er möchte an den Bahndamm erinnern. Viele denken, das ist ein Hochwasserschutzdeich. 

Jedoch war das die erste Eisenbahnstrecke nach Berlin. Er fände es schön, wenn auch dort 

eine Hinweistafel stehen würde.  Herr Voigt bedankt sich für den Hinweis. 

Herr Müller:  

Er fragt zum Stand in Sachen Deich. Herr Voigt antwortet: Er hat dazu mit dem 

Bürgermeister Herr Köppen telefoniert. Herr Köppen antwortete zum Thema mit einem 

öffentlichen Brief. Dieser ist jetzt in der Sitzung einsehbar. Herr Voigt sagte weiter, der 

Deich soll gebaut werden. Offen ist noch der Termin. 

Herr Müller fragt danach direkt die Gemeinde: 

 

1. Bekommen wir einen Deich? 

2. In welcher Höhe und wofür sind bereits finanzielle Mittel geflossen? 

3. Welche Geldsummen stehen noch bereit? 

 

Herr Eichler:  

Vor einiger Zeit wurden in Lostau Bäume gefällt. Erfolgt dafür Ersatz? Herr Voigt wird sich 

dazu erkundigen. Ihm ist bekannt, dass jährlich eine bestimmte Anzahl von Bäumen zu 

setzen sind. 

Herr Eichler:  

Was hat sich ergeben bezüglich Tempobegrenzung bzw. Verkehrsführung in der 

Möserstraße? Herr Luckau bestätigt, dass er in der letzten Sitzung die Frage zu einer Tafel 

mit Geschwindigkeitsbegrenzung gestellt hatte. Herr Luckau bleibt weiter an dieser Sache 

dran. 

Herr Eichler:  

Er hatte im Amt angerufen, um zu erfahren, was zu seinem Grundstück gehört bezüglich 

Wegerechts. Gehört der Fußweg und der Grünstreifen zu seinem Gebiet, bevor die Straße 

kommt? Er hat mal gehört, dass die Leute selbst den Grünstreifen sauber halten dürfen. Wie 

sieht es aus mit einem Vertrag dazu? Herr Voigt antwortet, laut Satzung ist der Fußweg im 

Winter schnee- und eisfrei zu halten und im Sommer zu fegen. Der Grünstreifen gehört der 

Gemeinde. Wir als Ortschaftsrat begrüßen es, wenn die Bürger aktiv die Säuberung 

übernehmen. Wenn dann mal zu viel Laub anfällt, sollte man miteinander sprechen, damit es 

abgefahren wird. Den Bordstein jedoch zu säubern, ist in unserem Fall an der L52, das ist zu 

gefährlich. Innerorts in der 30er-Zone sieht Herr Voigt kein Problem. Herr Voigt pflegt vor 

seinem Grundstück auch selbst. Herr Eichler fragt nach, was darf er machen, außer Rasen zu 

mähen? Kann ich da etwas pflanzen? Herr Voigt wird sich in der Gemeinde erkundigen. Herr 

Luckau schlägt den Abschluss einer Pflegevereinbarung vor für den Grünstreifen.  

Herr Voigt wird auch Frau Grams fragen, wie es mit der Gully-Reinigung aussieht an der 

L52. Dies erfolgt 2x jährlich, es gibt jedoch auch Gullys, die öfters gereinigt werden 

müssten. 

Herr Ebeling fragt:  

Wie ist der Stand zur Vorverlegung des Ortseingangsschildes? Herr Voigt antwortet, das ist 

in Arbeit, ein vorgeschlagener Termin dazu im Mai kann nicht wahrgenommen werden, weil 

nicht alle Beteiligten terminlich an einen Tisch kommen. Die Zusammenkunft soll noch 
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stattfinden. Ein neuer Termin ist noch nicht bekannt. 

 

 

 

TOP  4 Genehmigung der Niederschrift vom 04.03.2021/öffentlicher Teil 

  

Die Niederschrift der Sitzung vom 4. März 2021 wurde wie folgt bestätigt: 

 

Ja-Stimmen: 5 Nein-Stimmen: 0  Enthaltungen: 1 

 

Herr Luckau sagt, das Kommunalverfassungsgesetz macht Vorgaben nach § 42 Abs. 2. 

Demnach hat die Gemeinde innerhalb von 4 Wochen zu antworten. Er bittet um Einhaltung. 

Herr Luckau sagt weiter, bei Top 5 des letzten Protokolls steht: Herr Luckau schlägt vor, aus 

Ortschaftsmitteln eine Solarlampe aufzustellen, eventuell mit einem Bewegungsmelder. Das 

ist ein Missverständnis. Richtig wäre, dass ein Aufstellen der Solarlampe erfolgen sollte, 

wenn das Verlegen von elektrischen Leitungen so nicht möglich ist.  

In Top 5 des letzten Protokolls steht der Vorschlag, 50 Geschwindigkeitstafeln aufzustellen. 

Richtig ist, eine Geschwindigkeitstafel mit „50“ Smiley aufzustellen. Es wäre zu klären als 

Frage an die Gemeinde, ob es sinnvoll wäre, solch eine Tafel anzuschaffen. 

 

 

 

TOP  5 Informationen des Ortsbürgermeisters 

  

Herr Voigt informiert: 

 

2.098 Einwohner in Lostau zum 31.03.2021 

8.499 Einwohner in der Gemeinde zum 31.03.2021 

 

Herr Voigt: 

Im Haushalt 2021 wurden Haushaltsmittel beantragt, u.a. 25.000 € für die Prüfung einer 

möglichen Objekterweiterung der Trauerhalle durch das Entfernen der Zwischenwand oder 

weiteren Planungen zum Objekt, falls eine Weiterführung nicht möglich ist. Nach dem 

Haushaltsbeschluss, Zustimmung des Gemeinderats und der Kommunalaufsicht wird mit der 

Realisierung begonnen, vermutlich Ende Juli 2021.  

Für den Neubau der KITA Lostau erfolgte die Angebotsauswertung für den erweiterten 

Rohbau und es erfolgte ein Vergabevorschlag. Die Versendung der Schreiben erfolgte am 28. 

April 2021. Wenn es bis zum 6. Mai 2021 zu keinem Widerspruch o.ä. kommt, wird die 

Gemeinde den Auftrag erteilen. Der früheste Baubeginn wäre der 25. Mai 2021 sodann. 

An der Grundbrücke wurde das Informationsschild in kleinem Kreis aufgrund von Corona 

angebracht. Es ist beabsichtigt, eine Information dazu an die Presse zu geben. 

Bezüglich Zuschüsse beim Rad-Wegebau informiert Herr Voigt, dass Kommunen künftig 

beim Bau an Brücken und Eisenbahnstrecken entlastet werden sollen.  

 

 

 

TOP  6 Haushaltssatzung und Haushaltsplan 2021 der Gemeinde Möser und 

Bekanntmachung der Haushaltssatzung 

Vorlage: BV/024/2021 
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Frau Dietrich von der Verwaltung erläuterte den Haushaltsplan 2021.  

 

Der Anteil der Ortschaftsmittel pro Einwohner bleiben gleich. Die Realsteuer bleibt gleich 

gegenüber Vorjahr. 

 

Gelder sind geplant u.a. für: 

 

- Zuschüsse an Jugendclubs, 

- Abriss der Vorwerkbrücke, 

- Unterhaltung von Straßen und Straßenbeleuchtung,  

- laufende Wartungsverträge, 

- interaktives Klassenzimmer für Klassen 1 und 2,  

- Erweiterung KITA Lostau,  

- Kapelle Lostau,  

- Vorbereitung Baumbestattung auf dem Friedhof,  

- neuer Pavillon in Hohenwarthe,  

- Fahrzeug HLS für die Feuerwehr Lostau, 

- Umsetzung des Löschwasserkonzepts,  

- Spielgeräte für öffentliche Spielplätze, 

-  Erschließung neues Wohngebiet in Möser am Kirschweg, 

- Ländlicher Wegebau Körbelitz-Pietzpuhl,  

- Planungsvereinbarung OD Lostau und Körbelitz,  

- Radweg von Lostau nach Hohenwarthe, 

- Radweg Lostau, 

- Für Bauhof neue Geräte, 

- Hochwasserschutzmaßnahme: Mauer in Hohenwarthe.  

 

Die Pro Kopf-Verschuldung wird zum Jahresende bei 723,18 € liegen. Auch die nächsten 3 

Jahre sind ausgeglichen. 

 

Herr Luckau schlägt die Planung für das kommende Jahr rechtzeitig vor, u.a. für den 

heimatkundlichen Rundweg.  

Herr Voigt schlägt vor, auf der nächsten Sitzung eine Liste zu erstellen und diese zeitnah 

einzureichen. 
 

Herr Voigt bedankt sich bei Frau Dietrich für die Ausführungen zum Haushaltsplan und 

wünscht einen guten Heimweg. 

 

Ja-Stimmen: 5  Nein-Stimmen: 0  Enthaltungen: 1  Befangen: 0   

 

 

TOP  7 Anfragen und Anregungen der Mitglieder des Ortschaftsrates 

  

Frau Wienke richtet eine Anfrage an das Amt, alle 6 anwesenden Ortschaftsräte stimmen zu.: 

Wann erfolgt die Wiederherstellung des Fußweges Hinter den Gärten (Schotterweg)? 

 

Herr Zachert richtet eine Anfrage an das Amt, alle 6 anwesenden Ortschaftsräte stimmen zu: 

Wie weit ist der Ausbau des Fußweges Külzauer Weg? 

 

Frau Wienke bittet in Zukunft um eine rechtzeitige Zusendung des Haushaltsplanes. Zwei 
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Wochen vor der Anhörung ist zu wenig Zeit. 

 

 

 

TOP  8 Schließen des öffentlichen Teils der Sitzung 

  

Herr Voigt schließt den öffentlichen Teil der Sitzung um 20:20 Uhr, bedankt sich bei den 

Gästen für Ihr Kommen und wünscht einen guten Heimweg. 

 

 

 

 

gez. Thomas Voigt  

Ortsbürgermeister Lostau 

 

 

 

gez. Marika Eckert  

Protokollantin     Möser, den 07.05.2021 
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